Anderungen

Gegeben ist die Temperaturkurve eines Tages:
T(x) = §x3 —2x?+8x +4, wobei x die Stunden sind und T die Temperatur in °C

Absolute Anderung
Frage: Wie groB ist die absolute Anderung der Temperatur im Zeitintervall [0;2]
Antwort; AT =T(2)-T(0) = 13°-4° =9° also ist das die Temperaturdifferenz

Relative Anderung (+ in Prozent)

Frage: Wie groB ist die relative Anderung der Temperatur im Zeitintervall [0;2]
AT S T@TO) - B4 2 5 25 = 225%
7(0) 7(0) 4

das ist also die Temperaturdifferenz bezogen auf den Ausgangswert

Antwort:

Mittlere Anderungsrate / Steigerung / Steigung k

Frage: Wie groR ist die mittlere Anderungsrate der Temperatur im Zeitintervall [0;2]

2T = TOTO - B8 2 4 5%/stunde
Ax 2-0 2-0

das ist also die Temperaturdifferenz dividiert durch die x—Differenz und damit
die mittlere Anderung (Zunahme) der Temperatur pro Stunde

Antwort:

Ubungen:

1) Berechnen Sie die absolute, die relative Anderung und die mittlere Anderungsrate der Héhe eines Balles,
der nach 2 Sekunden die Hohe 4,5m und nach 4 Sekunden die H6he 6m erreicht mit den richtigen
Einheiten!

2) Die Funktion R(t) gibt die Restmiillmenge in den Jahren 2000 bis 2010 in Graz an:

R(t)=120t2+ 80t +41072 [tist die Zeit in Jahren seit 2000, R(t) ist die Restmillmenge in Tonnen]
- Berechnen Sie die absolute, die relative Anderung und die mittlere Anderungsrate fiir t=5 bis t=9 und
geben Sie die richtige Einheit dazu an.

3) Die Schallgeschwindigkeit beeinflusst die Tonhdhe der Blockflote. Der Zusammenhang zwischen der
Schallgeschwindigkeit und der Temperatur kann durch die folgende Funktion c dargestellt werden:

T
273,15
[T ... Temperaturin °C, c(T) ... Schallgeschwindigkeit in Metern pro Sekunde (m/s)]
— Berechnen Sie die mittlere Anderungsrate der Schallgeschwindigkeit von 19 °C bis 35 °C.

c(T)=331,5- [1+



Lésungen:

1)

2)

3)

absolute Anderung: AH=6m—4,5m=15m

. AH 15
relative Anderung: 1o ﬁ =1/3=33,3%

.. AH 6m—4,5 . T er s .
mittlere Anderungsrate: v % = 0,75 m/s mittlere Geschwindigkeit im Zeitintervall [2;4] s

absolute Anderung: AR =R(9) — R(5) = (120-92+80-9+41072) — (120-5%+80-5+41072) =
(51512) — (44472) = 7040 Tonnen Miillzunahme

N AR 7040t
relative Anderung: — = =0,1583 =15,83%
Ro 44472t
N AR 7040t .
mittlere Anderungsrate: vy 1760 Tonnen pro Jahr Miillzunahme

: s Ac _ c(35°)—c(19°) _ 352 -342,87 _
mittlere Anderungsrate: — = ————+—= e =0,5728 m/s pro Grad Celsius

Zunahme der Schallgeschwindigkeit



